



■因举报医院而“待岗” ■在走廊里呆坐1年多 “走廊医生” 谁的悲剧?

Q 50岁的四川绵阳市人民医院超声科前主任兰越峰在走廊的椅子上已经坐了一年零两个月。自2012年3月被赶出超声科之后,昔日同事对兰越峰避之惟恐不及,称她为“兰疯子”。

一个被医院公认为超声科能力最强、水平最高的医生,为何会“沦落”到这一步呢?

兰越峰曾举报医院过度医疗,并用震后捐款以高出市场价近50%的价格购买已经停产的过时医疗设备。

如何善待病人?如何善待善款?也许可以从一个被医院领导赶到走廊里“办公”的“疯子”身上寻找答案。

1 得罪同事

兰越峰找过医院领导反映不该过度医疗,坑害病人。对方则反问她:你吃啥?

在一位前员工眼里,女医生兰越峰今天的“下场”毫不奇怪。是其“太较真”的必然结果。

2009年5月中旬,兰越峰在给一位53岁住院病人会诊时,发现临床医生已给这位下肢不舒服的病人开好了手术单。医生打算为其做两个手术:下肢血管手术及安装心脏起搏器。做超声不过是“补”一下程序。作为辅助科室,超声检查意见对手术至关重要。

如果检查结果说没问题,临床医生将面临尴尬。

兰越峰说,在此之前,“为了医院发展”,她曾多次突破医德底线,配合临床科室做手术“创收”。兰越峰为此曾找过医院领导反映,认为医院不能为赚钱违反诊疗规范坑害病人。对方则反问她:你吃啥?并提醒兰越峰“别得罪人”。

久而久之,兰越峰也不再“多

嘴”。而这一次,她认为“过分”了。“下肢静脉其实没问题,心脏也没问题。”几经犹豫之后,兰越峰决定,将检查结果如实告知临床科室。“当时是觉得那个农民能在5·12地震中活下来,很不容易,不能再遭罪。”兰对记者说。最后,这位在手术床上躺了一个小时的病人,未做手术即出院。

之后不久,兰越峰找一位副院长反映此事。对方显然站在临床科室一边。争执中,兰与副院长以及“闻讯而来”的医教科科长发生肢体冲突。兰经法医鉴定构成“轻微伤”。

据内部人士透露,兰越峰和临床科室的这一次冲突,不是孤例。“过度医疗”是医院收入的重要构成。而兰越峰和她领导的超声科,一次次坏别人的事,成为医院发展的“绊脚石”。

新设备到位后,超声科接连发生一些“怪事”。新的彩超设备则被院方指定由一名医生专用。该医生人在超声科,但不由超声科主任兰越峰管理。之后便是多起接连发生的医疗纠纷。包括兰越峰在内,超声科几位医生先后挨打。

2010年6月,医院决定将超声科一分为二,变为超声科门诊B超室和妇产科B超室,其中新进的彩超设备归后者。看到设备被搬,兰越峰求助无果后,身着工作服跑到大厅跪下,“向围观病人及家属散布有损医院声誉及形象的言行”。此外,她还在多张超声报告单上写下“绵阳市人民医院是最差医院”字样。而这些均被院方取证,成为对兰越峰不利的主要证据。

在这些“不理智举动”之后,“兰疯子”的说法也开始不胫而走。

2 开罪领导

“就算是设备买贵了,市场经济环境下也很正常。”

尽管与领导早有矛盾,但在兰越峰自己看来,矛盾激化,却与一批灾后援建设备的招标密切相关。

汶川地震之后,人民医院获得了数千万元的灾后援建捐款。其中,一笔来自澳门政府的900万元捐款,被用以购买医疗设备。兰越峰称,2009年底,她接到一位院领导的通知,要其去考察灾后援建的彩超设备。在医疗机构采购大型设备程序中,医院科室负责人是一个至关重要的角色。

作为绵阳市超声技术专家之一,兰越峰经常参加招标的“打分”。但在接到考察通知约两周之后,兰又接到那位院领导的通知,告诉她情况有变,让其不要再管。

2010年3月,新设备到位,财务人员拿了三张发票让兰越峰签字。兰越峰回忆:“我签了一张之后,才注意到发票价格一栏是空白的。就让其拿回去。以前从来没有这样的事。”几天之后,填上价格的发票又拿回来。

兰越峰注意到,三台设备包括一台价格235万元的进口voluson730expert彩超机(以下简称730彩超)和单价30万元的两台B超机。兰越峰后来看到了那台彩超机。

按她的说法,这是一个“仓库老款”,五年前的报价才160万元。

在人民医院与绵阳市妇联等单位编制的一份宣传材料上,人民医院用澳门援建款购买的730彩超,被形容为世界上最先进的“四维高档彩超”,具有全身应用能力。

但实际上,超声科的医生们发现,这部高价设备只能用于检查胎儿四维,功能及诊断范围。一些怀疑心脏有问题的孕妇,在用“四维彩超”检查后,不得不再排一次队做心脏超声。记者从多位GE超声的行业内部人士处了解到,voluson730是GE彩超设备中“最低端的”,如今已经停产。即使配置齐全,卖到医院的价格也不过一百五十多万元。

兰越峰说,她发现问题后,直接找到院长王彦铭,问“老款机为什么买得这么贵?还乱宣传”。“王院长先后解释了五个不同版本。”兰越峰说。由于对这批设备有疑问,兰越峰后来拒绝在出库单上签字。

对于兰越峰反映的彩超采购问题,人民医院纪委书记李永平不以为然。他明确说彩超购置过程中不存在腐败。“就算是设备买贵了,市场经济环境下也很正常。”李永平告诉记者。

网友热评

@急诊科女超人于莺:看完这篇文章,大夏天后背直冒寒气!不知该用何种语言表达此刻的心情!何出此言说她有性格缺陷?!难道隐忍不说狼狈为奸才是没有性格缺陷?!我倒是觉得这样的医生实在太少了!!!

@王巍W:我们一起声援她!

@任志强:院领导们太腐败了,滥用权力就是腐败。

@章文的文章:赤裸裸打击举报者

@财经网:这篇报道的标题应这样做,虽然长了些:一个合法合规按官方公开文件与宣传理念通过内部正常渠道逐级反应单位腐败问题者的无悬念悲惨下场。



坐在走廊里的女医生兰越峰

3 分科,免职

“兰越峰砸医院的牌子,医院就应砸她的饭碗”

新设备到位后,超声科接连发生一些“怪事”。新的彩超设备则被院方指定由一名医生专用。该医生人在超声科,但不由超声科主任兰越峰管理。之后便是多起接连发生的医疗纠纷。包括兰越峰在内,超声科几位医生先后挨打。

然而,“分科”被当地卫生部门认为是“不成熟”之举。半年之后,分出的人员及设备又合并回来。

兰越峰一边向卫生局举报医院若干腐败问题,另一边利用各种公开场合“声讨”院长王彦铭。

2010年12月15日,涪城区卫生局纪委书记王洪川在一次会议上宣读了调查报告,对兰越峰反映的所有问题一一驳回,认为人民医院“新一届领导班子工作开展得卓有成效”,不存在问题。紧接着,医院当场对超声科主任进行“公推直选”,超声科另一位医生当选科主任,兰越峰被免去职务。

4 待岗,坐走廊.....

“处理兰越峰不能怕困难,不能逃避责任。”

被免职后不久,医院又对其“关怀”起来。2011年4月,兰越峰被任命为新成立的医技办主任,这是一个闲职,但收入却不错。2012年2月7日,人民医院又口头宣布免去她的这个职务,重新任命其为超声科主任,但未下发文件。据知情人士称,医院之所以重新任用兰越峰,是由于兰不断上访告状,迫于上级压力,医院只能“忍辱负重”。

然而,在兰越峰重新被任命为超声科主任之后不久,事情便急转直下。人民医院再度对兰越峰“出手”。而此次动作之大,也超出了以往。2012年2月18日,人民医院召开院务会,以兰越峰拒不接受聘任为由,取消对其超声科主任的任命。2月28日,人民医院召开门诊大会,宣布对兰越峰处以“待岗学习”的处罚。多名人民医院内部职工对记者称,院方对兰越峰的处理违背了程序。出乎所有人的意料的是,兰越峰竟然在走廊上一坐就是一年多。

一份会议记录表明,对兰越峰的处理由院长王彦铭主导。王嘱咐下属“(处理兰越峰)不能怕困难,不能逃避责任”。绵阳相关部门先后就兰越峰事件调查,均认可涪城区卫生局前期调查报告。

有领导认为,兰性格偏激,有缺陷。兰越峰于是惟有继续“坐走廊”,她自己也不知道要坐到什么时候,也许是退休吧。

据《南方周末》

■“厕所弃婴”后续

**被外公外婆带走
生父需要验DNA**

浙江金华浦江女子在厕所产下婴儿后被救事件牵动了很多人心。最新消息称,孩子已被婴儿的外公外婆接走。据悉,婴儿的生母仍在休养和治疗中。至于孩子的将来,警方称女方家人愿意将他抚养成人。

先前曾有报道:一个自称是孩子生父的人从医院接走了孩子。此事经记者核实为误传。

谈到婴儿的生父时,当地派出所所长张剑波表示,虽然婴儿母亲所说的生父已经找到,但仍不能确定。“他要求我们做DNA鉴定,他说如果是他的,他会承担责任。”张剑波透露,男子是名25岁左右的未婚小青年。

综合消息

■大连女子骑警后续

**基地涉违法经营
千万收入流向存疑**

大连市女子骑警训练基地从2001年7月投入使用至今,一直作为大连市旅游局官方指定的旅游景点向外开放,门票价格定为50元。12年来,预计仅门票收入就达数千万元。

记者还发现,在标价为50元的门票上,找不到税务部门印制的专用章,仅印着“大连女子骑警基地票据纪念”的字样。

这笔费用到底去哪了?经营是否涉嫌违法?北京汇佳律师事务所律师芦云说,这种经营行为本身已触犯法律。因为政府按照要求拨款的前提下,又去搞经营行为,违反了法律规定。还有这笔费用到底去哪了,这可能是引起大家关注的又一个疑问。

综合消息

■中国红会社监委 曝出第四个“卧底”

知名爆料人周筱赟近日再爆料,称中国红十字会社会监督委员会委员、蓝天救援队队长张勇,是红会安插在社监委的第四名“卧底”。

尽管张勇回应媒体时表示,自己不属于红会系统,但据记者了解,早在去年10月,张勇就与北京市红十字会签订岗位合约,成为拿红会工资的社监委委员,每半年要接受红会一次考核。继王永、袁岳、王振耀之后,张勇成为红会第四名“自己人”。

据《北京青年报》

■小学午餐有回扣 昆明称正在查处

30日,昆明市就媒体报道的“部分小学午餐回扣”一事作出回应,市检察院已经对此事中涉嫌违法的人员进行依法查处,同时市教育局已对全市教育系统进行全面检查,进一步加强和规范学校餐饮管理。

近日有报道称,昆明部分小学午餐管理有回扣问题,一些学校管理层、财务等负责人拿回扣,按东华小学的标准,每两个月大约是每人1500元,不同学校的回扣比例也不同,其回扣金额是承包公司和校方之间“谈判”确定的。

综合消息